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Ilarminczöt évvel ezelőtt már irtain egy czikket a gyermek képessé­
geiről. és ezen idő óta mindig foglalkoztam e kérdéssel. A 24 évvel ezelőtt 
írt .Erziehnngslehre“ czítnü müvemben ismét értekeztem e tárgy felett. 
Későbben részint újságokban, részint általam kiadott újabb műveimben, de 
különösen ,Az oktatás módszere“ czímii müvemben közöltem igénytelen 
véleményemet az emberi képességekről, lás ennek daczára. hogy annyi 
even át az emberi és gyermeki tehetségek felett gondolkodtam és irtani, 
I-' daczára annak, hogy ezen idő óta ezen tárgy felett sok tanulságos müvet 
és rzikket olvastam, mégis be kell most vallanom, hogy e tárgy még 
nincs kellőleg tisztázva előttem, és hogy ezen kérdésre még most sem tud­
nék kielégítő feleletet adni. Még most is szükségesnek tartom az emberi 
képességeket gondolkodásom tárgvává tenni és e fontos kérdést minden 
ranító és minden nevelő figyelmébe nagyon ajánlani.

A gyermek képessegeinek ismerete nélkül termeszetszeríi es tervszerű 
nevelés lehetetlen. Ezen kérdés tulajdonképen a lélektan leefmitosabb 
része. Az emberekkel csak akkor lehet czelszeriien boldogulni, ha ezek 
t'-rmészetét, tehetségeit ismerjük.

E fontos kérdést már a legrégibb időben ismerték, már bölcs Salamon 
n: eidá: „\ ezesd a gyermeket természete szerint, es későbbi korában sem 
loo (térni a rendes útról. De eddig meg senkinek, sem a bölcsészeknek.

111 a paedagusoknak nem sikerült ezen kerdesre kielégítő, a gyakorlati 
• •!• ■ 111 e 11 felhasználható feleletet adni.

Mi tulajdonképen a képessi-g? es mi a telielseg 1 Mi az ösztön.-' Mi
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talentum, lángész'f Egvenlók-e a gyermekek, ha a világra jönnek ? 
Micsoda befolyással 1>Í1- az'örök lés? Mit tehet a neveié.-* V Mindezen kérdé- 
sek most ismét szellemi szemem ele torlódnak es felvilágosítás helyett
inkáhb zavart okoznak. ,

,\ regi lélektan két- és későbben háromtele tehetseget sorolt tel. 
I j_ az i s m e r ő, az érző és az akard tehetséget, es ezeket ismét 
alosztályokra osztotta tel: «le ezen tehetségek felsorolása nem telel meg a 
valóságnak.

A tapasztalat mutatja, hogy valaki a számkepzeteket nagyon köny- 
uven tutija megtartani és visszaidézni, 'le a hangokra néz.ve gyenge emlé­
kező tehetséggel bír. Vannak emberek, a kik bizonyos gyakorlati tárgyak­
ról értelemmel beszélnek, más tárgyakra vonatkozólag pedig kévés értel­
met tanúsítanak.

A lelki képességek ilyl.de felosztása a tévedésen alapszik, és mind­
azoknak. a kik emberismeretre szorulnak, mint p. a nevelőnek, a bírónak
keveset használt.

i; el! ff ke a régi lélektan kiölt pnlrzát tört es. a régi lelki tehet­
ségek helyett alaperőket vesz tel. a melyek köze az. érzékét, is számítja: 
es ezen a'laperőknél a togekonvságot, az ingerlékeny.seget. az. élénkségét 
.és a kitartást különbözteti meg.

dali. a phrenologia alapítója. 111 alaptehetseget különböztet meg az 
embernél, mint pl. a táplálkozási, a nemi ösztön, a gyermek iránti szere­
tet. a helvérzék, a ragaszkodás! ösztön, a megszerzési, az építési ösztön, a 
beesvágv, az elővigvázat. a jóakarat, az alak. a s/.ámérzek, az összehason­
lítási képesség, a lelkiismeret stb.

Her b art. ki a paedagogiát a psvt hologiával összefüggésbe hozta, 
kit joggal lehet a lélektani paedagogia megalapítójának tekinteni, a tanulók 
különböző képessegeiről igen becses leveleket közölt, llerbart a gyermekek 
képességeiknél, élet m íi t a n i, azután élet m ii tani és egyszersmint 
1 é 1 e k t a n i. tés végül tisztán 1 é 1 e k t a n i kiilönbségeket különböztet meg.

Dr. Schmidt Károly, kit az antropologiai neveléstan alapítójá­
nak nevezhetünk, mondja :

„Minden emberben az emberi erők mennyiségre és minőségre nézve, 
külöubüzöképen lépnek fel: ezen alapszik az. egymásközti különbség, ezen 
alapszik az ember egyénisége. Testileg az egyéniség a test nagyságában, 
alkatában tés vérmérsékletében nyilvánul, szellemileg a gondolkodási tehet­
ség. mint tér-, idő-, alak-. súlv-. színérzék, összehasonlítási tés következte­
tési tehetségek, érzelmi képességek, mint önérzés, beesvágv, tetszésérzés. 
elővigyázat, jóakarat, lelkiismeret és bit a különböző ösztönökben, mint 
táplálkozási, nemi, ünfentartási és kiizdelmi ösztönökben nyilvánul.

Aliul a vágyak uralkodnak az érzelmek és gondolatok telett, ott 
csak durva, aljas emberekkel találkozunk. 11a az érzelmek hatalmasab­
bak. mint az akarat és gondolat, úgy a bosszús- és fanatikussal van dol­
gunk. Ha a gondolkodás a vágyakat, az utóbbiak pedig az érzelme­
ket múlják felül, akkor a tettető, a képmutató van előttünk.

De mihelyt mi az embernél észreveszszük, hogy gondolkodása 
érzelmei telett, érzelmei pedig vágyai felett uralkodnak, úgy felvehetjük, 
hogy az illető az összes jellemek osztályába sorolható.



Mi e helyütt eiry rövid visszapillantást vetettünk ezen fontos kérdé­
sek fejlődésének történetére. Még néhány példabeszéddel és életszahálylval 
hebizonyithatnők. hogy a gyakorlati emberek is foglalkoztak ezen kérdés­
sel, iő emberismeret után törekedtek pl. „Írásról, a pénzfizetésről, a harag­
ról ismerni meg az embert.“ „Mondd meg nékem kivel társalogsz, és én 
megmondom néked, miiven ember vagy te.- „A ki az embereket ki akarja 
ismerni. Ítélje meg kivánataik szerint“ stb.

Mindebből kitetszik, hogy eddig a tudomány még kellő felvilágosítást 
nem nvujtott az emberi képességekről, és hogy a gyermekeknek képessé­
geik szerint való megismerése és osztályozása előttünk még mindig isme­
retlen. A mint a tiszt, olvasók láthatják, ezen kérdésről még eleget lehet 
beszélni.

Képesség alatt értjük az emberrel született vagy a nevelés által elsa­
játított tulajdonságot, melvnélfugva bizonyos működést könnyebben vagy 
nehezebben végezhetünk.

X i 11 e r „ Vorlesungen über allgemeine l’aedagogik“ czímü müvében 
a szellem eredeti, szilárd meghatározottságát természeti képességnek vagy 
egyéniségnek nevezi.

Képesség alatt Dr. \ eredi Károly szerint az emberi szellemnek 
bizonyos benyomások befogadása és áthasonlítása iránti fogékonyságát 
értjük, inelv vagy vele születik a testi szervezettel, vagy a helyi és társa­
dalmi viszonyok által idéztetik elő. Bizonyos képességnek nagyobb toki; 
bírása p. o. a sziliek szépségének felfogása, talentumnak neveztetik.

I’re ver, híres physilogus. a képesség alatt az ideges ingereknek 
sok nemzedéken at egyenlő módon ismetelt összekapcsolását érti. Szerinte 
az agvvelő sokféle bélyeggel ellátva jő a világra, ezek közül egyesek 
homályosak, mások valamivel világosabbak. „A genienek az a megismer­
tető jele, liugv mindenben egviránt nagy, mindenben mester, mindenben 
eredeti es teremtő,“ mondja Berzsenyi Dániel.

Az ösztön is az állattal született és csak abban különbözik az emberi 
képességtől, liogv amaz kevésbbe, emez jobban tökéletesíthető, hogy amaz 
nevelés nélkül is, emez neveléssel érheti el csak rendeltetését, és hogy az 
nz emberi képességnél a különféle fejlődési tokok száma sokkal nagyobb, 
mint az ösztönnél. Jíibeau, híres íranczia bölcsész mondja: „Az ösztön 
tudat nélküli ész.“ Az állatok is képesek érzelmeiket, pl. örömet, haragot, 
félelmet a szemeik, hangjaik és test mozdulataik által kifejezni. Az állatok 
is tér-, idő-, szám-, hang-érzékkel, rvprodukezió, utánzási, összehasonlítási, 
következtetési tehetséggel bírnak, ügy, mint az emberek, de a kifejlődési 
képesség hiányzik. Ezen képességek a qualitásra nézve különböznek az 
emberekétől.

A mellnél pl. észreveszszük, hogy a művészeti ösztönnel jő a világra, 
ezen nuiösztön a méhek általános képessége. Az ember pl. az utánzási 
ösztönnel születik, de ezen általános képesség már a gyermekeknél külön­
böző fokon gyönge és erős mértékben mutatkozik. X annak olyanok, mint 
pld. Helve t i u s, kik azt állítják, hogy az emberek egyenlők, hogy nem 
léteznek különös tehetségek, és hogy a nevelés mindent tehet: de a tapasz­
talás mutatja, hogy a gyermekek már életük első napjaiban egymástól 
különböznek, emésztési, érzés! es mozgási képességük által, ikergyerme-

44*

VA: a?:-*. ■'*



kéknél, a kik ugyanazon nevelésben részesülnek, különböző hajlamokat, 
ösztönöket, vágyakat, ügyességeket, tulajdonságokat erőket es eredménye­
ket mutatnak t'ei. Minden gyermek bizonyos test, es lelki tulaijlonsagokkal. 
dispositiokkal jön a világra, a melyek áltál más gyermekektől különbözik.

Léderer A.

___ 700 —

A házi feladványokról.
Engedje meg mélyen tisztelt szerkesztő úr, hogy a házi teladxánvik 

kérdéséhez én is hozzászóljak.
Krompaszky .1. úr szerint a házi feladványok a népiskolában nem 

szükségesek, mert általuk önmunkásságra non szoktatunk, a gyermeket 
túlterheljük, kényszer-munkára, csalásra, hazudozásra, lopásra adunk alkal­
mat, igazságtalan büntetésre ragadtatunk, a gyermek egészségét rontjuk s 
a szülőket önmagunk ellen ingereljük.

V iszol a y I. úr az önmunkásságra szoktatás s az emlékezet gya­
korlása czéljábóí szükségeseknek tartja a házi feladványokat. Ugyan ez a 
meggyőződése Várad y A. úrnak is, mert a gyermeket önálló produktív- 
munkára akarja képesíteni, mert a házi feladványokat a gyermekre nezve 
tehernek nem tekinti, mert sok baja lesz a gyermeknek a gymnasiumban, 
ha mi őt saját lábán járni meg nem tanítottuk es mert a házi feladványok 
árnyoldalait csak a tanító helytelen módszere idézi ein. \ áradv ur 
egyúttal élezelődik is és K. iir itt-ott túlzói szavait nevetségessé tenni 
igyekezik, a mi a vita hevében megjárja ugyan, de inkábbá való arra, 
hogy elkeserítsen, mint arra. hogy meggyőzzön.

A kérdés teljesen gyakorlatias < megoldása nem csupán paedagogiai 
és didaktikai elvektől, hanem a helyi körülményektől, a társadalmi es 
családi viszonyoktól s az iskola osztott, vagy osztatlan voltától is függ.

Kétségtelen paedagogiai elv. hogy a gyermeket ön munkásságra nevel­
nünk kell s én az emlékezet-gyakorlás didaktikai szükségességét sem tar­
tom mellőzendőnek. Mivel pedig a házi írásbeli feladat es könyvből 
•■mlézés az iskolában tanultak megtartására, begyakorlására, az. emlékezet 
fejlesztésére s az ön műnk ál kodásra tagadhatatlanul hathatós eszköz: álta­
lánosságban épen nem szólhatok a házi feladványok ellen s csak azt 
kívánom, hogy e feladvány a gyermeket túl ne terhelje, a szükséges moz­
gástól, játéktól el ne vonja, a gyermek képzettségét meg ne haladja, neki 
•íz sem nehéz, sem túlságos könnyű ne legyen, s hogy a házi lel adatot a 
tanító pontosan számon kérje s a hibák javítását úgy eszközölje, hogy 
•bbí'd minden tanuló okuljon, föltételezem azonban, hogy a könyvből csak 
dyat emléztetünk. a mi a gyermeket érdekli, értelmét képzi, szivet neme- 
-1ti s öt a gondolat helyes, folyékony kifejezésére tanítja és föltételezem, 
logv a tanító éle' szeme, fegyelmezése, tapintata és a szülei házzal való 
ósszeköttefése által s a tanulok teljes bizalmának birtokában tökéletesen 

■ lejét veszi annak a csalásnak, idegen toliakkal hivalgásnak és — tálán 
- lopásra vetemedésnek, melvet a gyermek a házi Írásbeli feladványok 

. tellett bizony sokszor gyakorolhat.



E föltételek megtartása igen nehéz: a házi írásbeli feladványok ké­
szítésének ellenőrzése csak utánajárással és a megoldott feladványok pontos 
összehasonlítása által lehetséges. A hol ez szigorúan, következetesen nem 
történik, ott a házi Írásbeli feladványok révén sokkal több a paedagogiai 
kár. mint a haszon. Ehhez képest kicsiség és könnyen megelőzhető az, 
hogv a gyermek házi feladványait elfeledi: emlékeztesse, intse a tanító őt 
arra mindig, valahányszor az iskolából hazamegy s ha a tanító sem bízik 
saját emlékezetében, tartson egy palatáblát, a melyre tett jegyzetei figyel­
meztetésül szolgáljanak. Ezekből is kitűnik, hogy az Írásbeli feladatok 
sokkal több körültekintést, nagyobb tapintatot, több munkát rónak a taní­
tóra, mint az emlézni való feladványok. Talán az egyik oka, hogy sok 
tanító ellensége már „elvből" a házi feladatoknak, melyeket mi paedag. 
és didaktikai szempontokból ott, hol föltételeink megtartatnak, helyesek­
nek találunk.

Nézzük azonban a kérdést más oldalról is
Osztatlan iskolában, hol ti úsztálvt egv tanító tanít, annyiféle és 

amivi volna a házi feladvány, hogv a tanítói is nehezen igazodnék el rajta; 
a tanulók pedig egyrészt megcsömörlenének a sok „önállóságra szoktatás­
tól.“ mert hiszen csendes foglalkozásul már az iskolában is sok feladatot 
kell elkészíteniük, másrészt pedig nagy terhűkre volnának szüleiknek a 
nagv mennviségíi írásbeli munkákhoz, szükséges sok irka, toll, stb. kére­
getése áltál. E tekintetek határozottan kimondatják velem, hogy osztatlan 
iskolában Írásbeli házi feladat csak akkor adható, mikor szünnapok követ­
keznek.

Az iskola helyi viszonyai s a tanító körülményei szintén figyelembe 
veendők kérdésünk eldöntésénél. A hol az. iskola oly hitvány lülszerelésü, 
hogv a gvermukre nézve egészségesebb, ha otthon ír: ott házi Írásbeli 
feladványt kell adnunk ; a hol a tanító kántorkodik, s hogy megélhessen, 
gazdálkodik: ott nem volna méltányos követelni tóle, hogy a sok házi 
feladvány otthoni átnézésével, javítgatásával bajoskodjék. A hol az írásbeli 
házi feladványok szigoré: ellenőrzését az iskola vagy a tanító megváltozha­
tatlan körülményei gátolják, vagy épen lehetetlenné teszik: ott ama fel­
adványuk okvetetlenül elejtendők.

A szülék társadalmi állása, a családi viszonyok döntő sulykai nehe­
zednek reánk e kérdés megítélésében. Oly gyermekeknek, kiket szüleik ott­
hon akár magán-tanítással, akár valami kézimunkával elfoglalnak, házi 
feladvány vagv épen nem, vagy csak igen kevés adható s e mértéket csak 
akkor találhatjuk el helyesen, ha a család eme körülményeit teljesen ismer­
jük. Valóságos bűn volna továbbá az is, ha szegény, nyomorult viskókban 
lakó gyermekeket a házi feladványok által a szoba rossz levegőjében 
léteire, kellő világosság nélkül való írásra, olvasásra kényszerítenénk s ha 
követelnök, hogy azok, kik az íráshoz egészségtani tekintetekből helyesen 
nem ülhetnek, mert arra alkalmas szék, asztal nincsen, vagy ha van, ahhoz 
őket nem engedik — otthon írjanak, rajzoljanak. Nagyon csekély haszon 
és sok kár háramlik a gyermekre a házi feladványokból még akkor is, ha 
ezeknek a szülék ellenségei s ha ezek elkészítésére gyermekeiket nem 
nógatják, az elkészítésben nem ellenőrzik s az egészségtani követelmé­
nyekre épen nem tekintenek. _

11a mindezt összevetjük, nagyrészt egyet kell értenünk Schroder-
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rel, ki így szól: ..Igen szép. ha az iskola házi feladványai a tanulók 
'smeivteit"erősitik, niólvítik, önmunkásságra serkentenek es szorítanak s' 
az iskola es szülei ház'között összekötő kapocs gyanánt megvannak. De 
a ('vakorlat ride" valóságában az elmélet eme, mindent gyógyító I anaeeuja 
romboló I'undorává változik, melynek vészes szelenvzejehol beözönlik 
'anítóra szülőre, tanulóra egviránt: mérgelődés. bosszúság torrasa az 

re nézve : a szüléknél gyakran alapul szolgai az iskola megszólasara: 
a gvermekekre nézve pedig sokszor káros, mert gátolja őket a testi fejlő- 
désben. elvevén a játékhoz szükséges időt es kedvet s terhet rakván a 
gyermekek vállaira. a tanulókkal való igazságtalan bánásmódra adnak 
ajkaimat, meivhől aztán jó talaj készül a hazudozás mákviragainak tenyész-

Ha házi feladatot adunk, nem elég azt paedagogiailag helyesen kimér- 
a'ink s aztán számon kérnünk, de tudnunk kell. van-e ideje, alkalma, 
eszköze a gyermeknek annak elkészítésére, nem gátolják-e őt abban a 
szülék, vagv egvidi körülmények s vájjon ügyelnek-e a sziliek arra, hogy 
a gyermek feladványát maga keszíti-e s a készítéskor az egeszsegtani sza­
bókok megtartatnak-e? Házi feladványoknál a szülékkel is van dolguk s 
ezeket szép szóval, jó tanácscsal meg kellene nyernünk, meg kellene taní­
tanunk mindarra, a mi szükséges ahhoz, hogy a házi feladványok a szülék 
tényleges nevelői hatasa mellett cz*d]okat csal. úgy an »derbes-ek.

Xagvon rossz tanítók és nevelők volnánk, ha mindeme nehézségekkel 
nem számolva és mindeme gátakat le nem rontva, minden kelléket éld 
nem készítve, mi csak mérnök egyre-másra a házi feladványokat s büntet­
nék az ezeket el nem készítő tanítványainkat. Ms nines okunk a házi fel­
adványok töltetlen ajánlására vagy elvetesere sem. \ an iskola, melynek 
viszonyai egészen megengedik s hol a sziliek meg szinte elvárják a házi 
feladványokat, de van aztán sok. a hol ezeket mellőznünk kell. Minden 
iskolában pedig lehet adnunk, ha nem is mindig, de g vak ran, házi felad­
ványul olvasást és emlézest s iiagvou ritka iskola az. hol meg a szünna­
pokra sem adhatunk fel rajzolást vagy írást. Ebből azonban epen nem 
következik az. hogy a házi feladványt nem. vagy keveset mérő iskola 
■ inmunkásságra nem nevel, az emlékezetet nem képezi s a szülei házzal 
semmi összeköttetésben nincs I A helyes tanítás, az iskolai csendes foglal­
kozás. a szóbeliségre fektetett s a szemléltek, tanultak fogalmazását, leírá­
sát az iskolában eszközöltető tanítás mind és mindenkor öninunkássagra 
nevel s emlékezetet képez: a szülei ház és iskola összekapcsolása pedig 
légióké pen a tanító egyéniségétől s a szülék értelmi tokától függ.

Mivel legtöbben olyan iskolában működünk, hol tanítványaink egy 
részének nyugodtan adhatunk házi feladványokat, míg más részének főleg 
írásbeli feladatot adunk épen nem lehet, nem szabad: én okszerűnek s 
Helyesnek tartanám azt, hogy ilv iskolában hetenként kétszer vagy több­
ször — a viszonyok szerint — einlézési s egvszer Írásbeli házi feladványt 
adjunk, ezt számon kérjük : de tanulóink megítélésénél, a számonkérésnél 
vegyük pontosan figyelembe a családi körülményeket > igyekezzünk oda­
hatni, hogy az okvetetleniil szükséges feladatot az otthon ezt el nem készít­
hető gyermek az iskolában készítse nem büntetésből, hanem azért, 
mert ez reá nézve jobb s mi nekik jóakaróik vagyunk. Ezt a gyermekek 
es szülék előtt egyaránt ki kell fejtenünk.
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Ezekben mondtam el nézeteimet s végül csak egyet jegyzek még meg.
Az iskolai joggal keveset foglalkozunk. Nincs eldöntve, még csak 

tisztázva sem az a kérdés: van-e joga az iskolának házi feladványt adni 
a szülék beleegyezése nélkül s büntetheti-e a gyermeket, ha ez azt el nem 
készíté V

Ezt a kérdést az usus ügy döntötte el, hogy az iskolának van joga 
benvulni a házi nevelésbe és van joga büntetni. De aztán eme szép jogok 
mellett kiváltsága zsebre rakni mindama megszállást, gorombaságot, mely­
ben a szülék némelyike részesíti és öröme telhetik abban a sok bosszúságban, 
szava sulvának, tekintélyének ama rombolásában, melyet a munkájában 
meggátolt s a szülék keresetlen szavai miatt elkapatott, illetve vérszemet 
kapott gyermek okoz. \ aíoban a házi feladványok okai jórészt annak, 
hogv némely tanító örökös veszödségre van kárhoztatva s hogy némely 
iskola a büntetésekből ki nein fogy soha. Ez meg kissé drága ár azért a 
jogért, melyet az iskolától elvitatni én sem akarok s csak azt szeretném, 
hogy érte az iskola a szülék helyes és együttes közrehatása folytán keve­
sebbet- fizessen, vagv. ha úgv tetszik, kevesebbet lakoljon. E czelbol pedig 
ajánlom, hogy házi teladvanvt ne adjunk sokat.; elkészítését ne követel­
őik minden — egv inast ól nagvon különböző körülmények közt éléi 
"■vermektől egv torma szigorúsággal - igvekezzünk arra, hogy a család 
velünk es mi velük egyetértői,'g járjunk el. Így a jog megmarad s ára is

ekéivel,!, lesz. Vjfalussy Sándor.

A tanító mint a gywmvkvk hi raja.

Tagadhatatlan, megdönthetetlen paedagogiai igazság, hogy a gyer­
mekeket megismerni a tanító egvik legtöbb feladata. Azonban ez a mi g- 
ismerés kevesbhé történhetik meg az iskolaszobában es igy alkalmat kell 
keresni s nyújtani, a mikor a tanulókban levő egyéni tulajdonság szaba­
dabban nyilatkozván, az individualitás könnyebben megfigyelhető s tanul­
mányozható. A gyermekek kiismeresére a legjobb alkalom nyílnék a szülőt 
házban, de oda csak ritkán hatolhatunk be: épen ezért a megfigyelésre 
más módokat s más eszközöket szükséges keresnünk, hogy czelt érjünk. 
Növendékeink egyediségének ismerete nélkül alig volnánk kepesek nevelői 
feladatunknak megfelelni. Hányszor ki lennénk téve annak a veszélynek, 
hogv a gyermek egyes fényeiből, — nem figyelvén meg az o gondolkozást 
irányát, természeti arravalóságát — helytelen véleményt szereznénk ma­
gunknak : a tanuló naivitását félretnagyaráznók, komorságának más, nyug­
talanságának megint más okot tulajdonítanánk, mint a minő az igazi.
11 u m b o 11 Sándorról, Linn é r ől, L'e t ő t i r ő 1 rossz véleménynyel voltak 
tanítói és mégis amazok nagv emberekké váltak. Hányszor látunk növen­
dékeket, a kik eleinte nyugtalanok, figyelmetlenek, hanyagok stb., de 
lassanként, helyes vezetés mellett, rendhez szoknak, szorgalmasak önér­
zetesek lesznek és a mint az életévekben előhaladnak, meghazudtoljak azt 
-i hibás proguostikont, a melyet kezdetben róluk tormaltunk. De megint 
lehetnek ellenkező esetek is,' midőn t. i. valamely gyermek G-b eves



korában mint valamely csoda tűnik tel előttünk, és 20 éves korában mi 
lett belőle ? egv rakonczátlan, korlátolt értelmű legenvke.

Tt'iiv, liogv vannak iíyt?rmt?ki termeszetek, a melyek hamai te\ útra 
vezetik a'szemlélőt. Külsőleg is hányszor találunk valamely gyermeket 
csinosnak, szépnek, holott ha jobban megfigyelnek, véleményünket kény­
telenek volnánk megmásítani. Az ifjúságnak a/, arezon elölülő ténye 
gyakran megakadályoz bennünket, hogy a vonásokat közelebbről szemügyre 
vegyük. Szint így vagyunk a növendékek lelki életűnek nyilatkozataival 
szemben is. Mind az a tett és sző, a melyben szellemük nyikáinil. meg­
lep minket, mert ebben az életkorban meg keveset várunk tőlük es így 
megtörténik nem egyszer, liotrv Ítéletük badarságait hajlandók v agy link a 
szellemesség rovására telirni. A gyermekek tényeit az okosság forrásából 
gondoljuk gyakran eredni, holott ha komolyabban fürkészniük a dolgot, 
azt tapasztalnék, hogy az okszerűség helyett a képzelem a\agy épen csak 
az ösztön vezette őket. Látszat szerint egy-egy gyermek sokat Ígér. de 
később keveset vált be.

A lélekismerő tanítónak tudnia kell, hogy az ember a jóra és a 
rosszra hajlandóságokká!, dispositiokkal jön a világra, es tudnia kell azt 

hogy a nevelés czélja semmi más nem lehet, mint eme jó tulajdonsá­
gokat oktatás, fegyelmezés segélyével tovább fejleszteni, a rossz irányi; 
hajlandóságokat meg elnyomni. 1 le hogy a nevelesnek ezt a ezé Íját sike­
resen elérhesse, ü neki minden eljárását a gyermek egyéni sajátságaira, 
arravalóságára kell alapítania. E nélkül például értéléin nélkülinek, a 
tanulásra képtelennek decralálna sok olyan növendéket, a kinél nincsen 
meg a kellő élénkség s a ki lassan log tel valamit i es ciszont mindéi. 
Ara képesnek Ítélné azt, a ki élénk, mozgékony természetű, holott alap­
úiban véve csak csalóka könnyűséget vagy épen szélességét árul el.

A legtöbb elhibázott nevelés onnan ered, mert az intézőik nem 
I a d t a k a g v e r ni e k n é 1 a v a 1 ó d i <| u a 1 i t á s t a látszólagostól 
megkülönböztetni: azt hitték, hogy neveltjük majdan jeles emberre 
válik : hízelegtek az ö önérzetének, ez által hiúvá, restte tettek, es így 
még jó szerencsének mondható, ha a jövendőbeli „jeles ember" valamilve- 
középszerűvé fejlődött ki s nem lett teljesen haszontalanná, magának e> 
másoknak ártalmára, veszedelmére. Egyik gyermek természeténél fogva 
felélik és magába zárkózott, tehát nehezen megközelíthető; a lélekisme- 
retben kevéshbé jártas nevelők azt hiszik, hogy ez a makacsság és alatto­
mosság folyománya; a másik gyermek nyílt és közlékeny; erre azt 
mondják, hogy könnyelmű, szeles. Es ezen nézetekből kiindulva, könnyei: 
megeshetik. hogy az előbbit csakugyan hypokritává, a másikat meg ellen­
szegülővé, önfejűvé nevelik, holott helyes eljárással s az alap-természet 
kiismerésével mind a kettőből derék embert fejleszthettek volna ki.

A nevelőnek továbbá nem szabad feledni, hogy a gyermek, gyermek. 
1 íégi igazság és mégis hányán szem elől tévesztik ezt. A gyermeki kor a 
íökélytelenség és nem a higgadt belátás kora. Mi nagyok gyakran esünk 
abba a hibába, hogy növendékeinket a mi saját és nem az ő szempoutjok- 
hól ítéljük meg; olyan érzelmeket és akaraterőt várunk tőlük, mint a 
minő bennünk lakozik és olyan Ítélő tehetséget, józanságot kívánunk meg 
azoktól, mint saját magunktól. Feledjük, Curtmann szerint, hogy a tudn- 
a gyermekek cselekedeteinek ritkán képezi forrását, hanem annál gvak-
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rabban az (‘lónk képzelődés, a felületes értelem és az öntudaton nem 
alapuló ösztön.

l lát még a nembeli különbségek ?! A ki a leány- és a tiúgyerme- 
];el<rt jól megtigvelte, mi hamar átláthatta, hogy az egyes, sokszor 
lényegteleneknek látszó cselekvési motinumokban ü köztük mily nagy az
eltérik.

A dolog' lényege tehát elvégre is abban áll, hogy mielőtt a tanulók 
magaviseleté fölött Ítéletet akarnánk hozni, tegyük tanulmányunk tárgyává 
az ő egyediségüket. s ne mulaszszunk el egyetlen alkalmat sem, a mikor 
a gyermekeket megügyelhetjük. Növendékeink lelke egy kis erősséghez 
hasonló, a hová az ügyes tanító úgyszólva minden erőszak nélkül beha­
tolhat. a kevésbbé ügyes pedig semmi módon nem képes bejutni.

Vk a i'tk.'/.ii.. Zajzon Dénes.

TAR CZ A.
A z első k o ml i c z i ó.

I 1,1h érve. elővette a kikészített vizitkártyát s azt a szobalánynak 
adta. (pedig szakácsnő volt) hogy jelentse be. A bogaras kártya, úgy 
látszik, megtette a kivái t hatást, mert X. úr maga sietett a tanító urat 
üdvözölni. Bevezette egy mellékajtón szobájába, mialatt — mintha a föld- 
ln’il jönnének — tompa jajgatások hallatszának. Benőt lenyomták egy 
karo'ssz.ékbe. kezébe szivart adtak, kínálták, gyújtson rá s elkezdődött a 
tárgyalás. Alig mondta el Benő küldetése czélját, nyílik az ajtó s jön u 
Nagysága két™ kis növendék leánynyal s nyomban utána egy kisírt szenju 
sárkiínv : Hát ez Ívsz az éu tanítóm ? Mért van olyan furcsa ruhája r1 Eli 
hizonv ettől nem foguk tanulni ! Ez az apóstrotálág mind egy alatt 
lett elmondva, nyomban erre következett egy apai baraczk (amolyan jo 
gyakorlott), melv nagyot durrant, Karcsi ka — a sárkány — nagyot ordított, 
a leány testvérek kaczagtak, a mama ingerülten ránczigalta s csitította 
őket s be volt mutatva egymásnak: tanító és család, tanító es tanítványok. 
> folytatták, ahol télbeszakíttattak, csakhogy - természetesen — egesz 
kedélyesen, a gyerekek előtt.

„Ez a haszontalan kölyök itt — folytatja az apa — lesz a tulaj­
donkén! tanítvány. A harmadikban megbukott. Csintalan, rossz gyerek 
ugvan, de a szive - kérem — oh az jó! Szép bánásmóddá! sokra 
lehet vele vinni. Egy órát kapna naponként. iBeno minden mondatnál 
meghajtja magát s morog valami igen, kérem stb. ily felet). a es i«i 
már itt'van tanító űr léccé tanító úr!) evvel a két kis lanynyal is 
lehetne kissé correpetálni, csak épen utánuk nézni, tudjak-e leczkejuket s 
ha nem tudnák esetleg, kissé magyarázgatni.

„Hát zongorázni tud tanító úr? veszi át a szót a mama. Mert a
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leányok m;ír féleve zongoráznak. Jó volna talán papa, ha a tanító ór 
heten ként egyszer egy-két perczig játszanék a lánykákkal.“

.Oh igen! zongorázni és hegedülni is tudok, édes apám tanított reá,11 
feleli l!enó.

.Van itt aztán még egv kis fiam — toktatja a papa — no, de ö 
nem iár iskolába, ő majd csak hrodziczereskedik, talán ragail reá valami, 
ha nem. az se nagy haj, legalább ülni tanul. Most is künn kószál. \ égre 
van egv gvmnasista ti am, elsőbe jár, hát azt csak a latinból kellene kissé 
segíteni. Sőt lehet, hogy nem is lesz szüksége segítségre.“

Hz. az utolsói tanítvány ugyan szöget ütött Benőnk fejébe, mert hisz 
,'i realista s a latinhoz még kevesebbet ért, mint az egyszeri hajdú a 
liarangöntéshez. de hát mire ne vállalkoznék egy első eves képezdei hall­
gatói V Majd megtanulja amennyire szüksége van, meg ebből is haszna 
lesz. Csak nem hagyja ilyen csekélység miatt itt ezt a pompás condi­
tion Vesz magának latin grammatikát, a többi pénz jo lesz a deticz.it 
:’üdözésére - helvre áll a linancziális egyensúly. így lesz !

l'gv is lett! De hátra volt még a tragoedia. Mert azt hiszem joggal 
nevezhetem tragoediának (vagy ha jobban tetszik: drámai bonyodalomnak) 
az egész, tárgyalás azon momentumát, melytől mindegyik tel tel. Berni 
<e nagyon sokat, de keveset se szeretne kérni ; X .r pedig minden áron 
a lehető lrgniininialisabb összegre szeretne reducalni a honoráriumot s 
így egyik se akar kirukkolni. Benő: I latiul keveset kérek! Apa: hátha 
-okát Ígérek ! így tartott ez a Ilamlet-i töprenkedés, míg Benőnkben — 
'dgondolváti azt a sok munkát, mely itt kínálkozik, tö 1 ü 1 kerekedik a vér­
mes véralkat s — liorrendum ! In pengőt kér. Az apa úgy néz a
levegőbe, mint aki számol, pedig titkon azt a merészséget bámulja, mely- 
ivei ez a fiatal ember épen kétszeresét kéri az. általa e czélra kijelölt 
összegnek. Segítségére jön azonban a tapintatos mama s megleli az aranyos 
középutat. Hiszen nem lesz. olvan sok dolog! Csak egv Ibi tanul majd 
f u I a j d o n k é p e n, csak egv órát kell mindennap adnia, vasárnap nem 
kell eljönni, csak ha akar és úgy tovább : ajánl tehát öt forintot és 
mindennap uzsonnát. Az. uzsonna hallatára Benő ismét véralkatot cserél, 
enged a tízből ötöt, X urék megtoldják a honoráriumot egy egész, uzson­
nával s — megkötik az. alkut. Holnap kezdődik a tanítás !

De már erre elkészült Benő! Szorgalmasan olvasta a neveléstannak 
-A gyermekekkel való bánásmód“ czímii fejezetét s emellett egészen meg­
feledkezett arról, hogy neki tulajdonkép két egyenletet kellene közelebb 
vinnie a megfejtéshez. Maradék pénzén vett egv régi Szepesy-íéle gram­
matikát s kiszabta magának belőle a leczkéket, mennyit és mit fog tanulni 
s tényleg el is jutott szerencsésen az. ABC végére. Akkor aztán niegtünite 
pipáját s füstölögve ábrándozott, mi nála a két első véralkat győzelmét 
jelentette a két utolsó fölött.

Másnap kezdődött a tanulás. Csak egv tanítványa volt — először. 
De egymás után vonultak föl a többiek. Karcsi ka azonban csak az apai 
baraczk buzdítása után szánta rá magát a tanulásra. Folyt aztán erősen 
a munka, még a kis brodziczer is kapott dolgot: megmutatták neki, 
hogyan kell -i"‘ betűt csinálni, amelyeket ő aztán oly buzgalommal pin- 
gált. hogy még a szája is járt ,fül, le,“ aszerint, amint az alkotó voná-
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sokat fabrikálta. Hamarosan tele is irt minden előkeríthető papirost s 
utóbb, másnak hiányában, a mama ott felejtett fehér selyem szalagját 
tisztelte meg buzgalmával.

Lassan-lassan hozzátörődtek egymáshoz. A kávé soh'sem hiányzott, 
utána a papa szivart ajánlott föl, de íuegvallhatom, hogy az egy percznyi 
zongoragyakorlat is nagyon tartotta magát, még pedig rendesen egy-egy 
óráig. Legelmaradhatatlanubb volt azonban a Karcsika apai baraczkja: ezt 
mindennap oda kellett nyomni a teje búbjára. Azt hiszem e nélkül ép 
úgy nem tudott volna tanulni, mint a hogy Xerxes az ismert „Uram, ne 
feledd a görögöket 1“ nélkül nem tudott enni.

Legszorgalmasabb kétségkívül a brodziczer volt. Mindenkinek, akit 
csak elfoghatott, bemutatta az ö gyakorlott „i“ betűit. S miután minden­
féle tisztességesebb külsejű papirost (no meg selyem szalagot) eltettek a 
keze iigve alól, mindig csak olyan papiroshoz, jutott, melyről minden 
oknvomozói tudomány nélkül bátran ki lehetett mondani, hogy azon 
bizonyosan legyek tartottak vándorgyűlést. Epen ilyen .táblán“ mutogatta 
a vendég N. tanácsosnak az ő tudományát. Ennek azonban teltünt, hogy 
soha pontot az i-re nem tesz. l lát készen van ez az. „i“ ? Mért nem teszesz 
pontot is reá y Pontot ? Minek? llát nem látja a bácsi ezt a sok pontot 
itt a papiroson y Ugvis elég pont van itt már! S egész komolyan mutat 
reá a legyeket eláruló pontokra. Büszke is volt reá Benő! Aztán meg ez 
legalább mindig akart tanulni, a többi soh se. S ha ezt akarta valamire 
megtanítani, nem kellett neki is külön tanulnia, mint az a gymnasistánál 
már nagyon is gyakran történik. Ez mindig kevesebbet kezdett a latinhoz 
érteni s mindig több magyarázatra szorult. Csak az. volt a bökkenő, hogy 
könyveik alaposan különböztek egymástól, leven az egyik új. a másik pedig 
nagyon is régi kiadás: s ha Benő úgy magyarázta a praepositiokat: 
Trans, apud. adversus, sth. addig a gyinnasista könyvében igy volt: Ante, 
apud, ad. adversus sth. S ez olyan konfúzióba hozta Benőt, hogy mikor 
az „a c c u s a t i v u s r um i n t i n i t i v o r o 1 kellett volna magyaráznia, 
akkor a legnagyobb tűzzel szavalta el az. ,.ablativus ab solutus -t. 
Nem is nagyon sokra mentek. A gyinnasista lassan ugyan, de biztosan 
bukott negyedről, negyedre. Benő pedig mindig nagyobb és nagyobb 
hallgató lön s mindig nagyobb erőt vett rajta az. epés véralkat. 
Sajnosán győződtek meg erről tanárai. Akár mikor szólították föl. hall­
gatott! Nem csoda! Az. a sok latin tanulás egészen elrabolta idejét, másra 
nem jutott. A conditio tartott tovább, a kepezdesz, mint ellenzék meg­
tehette a szükséges beruházásokat, de eljött az év vége s magával hozta 
a természetes eredményt: tanító é s tanítvány eg y a r á n t bukott! 
Ez pedig öreg hiba volt. Tapasztalta ezt úgy az apa, mint az anya 
részéről. Mindenki megboszulta magát. Az anya nem adta ki az utolsó 
porczió kávét, az. apa nem kínálta meg utoljára szivarral s a lehető leg- 
rongvosabb „ötös“-sel honorálta. Meg Karcsi is elordította magát: „úgy-e 
mondtam, hogy ettől nem fogok tanulni semmit.“ Oly természetesnek 
tartotta ezt az. apa is, hogv még a szokásos baraczkról is megfeledkezett.

Benő pedig összepakolta a czókmókját s ment nagy búsan haza. 
\ olt ugyan mindene, ami egy képezdésznek kell, csak az volt a baj, hogy 
olyasmije is volt, amire nem épen volt szüksége t. i. a bizonyítványában 
valami! Otthon az üreg nagyon haragudott, ismét a nyugdíjra gondolt,



Je szerencsére ismét lemondott róla. hanem megtiltotta túrnak, hogy a 
szeme elé kerüljön. Egy eredménye azonban mégis volt ez évnek az apára 
nézve: kénytelen volt ugyanis konstatálni, hogy fia nem hasonlít többé 
Leibnitz-hez. jelleme határozottan irányt vett, fia búskomoi véralkatu.

Schweiz Vilmos.

KÜLFÖLDI TANÜGYI HÍREK.
A fegyelmezési jognak tulságos.an szigorú alkalmazása miatt Kreuz- 

burgban egv tanítót -ön márka pénzbírságra Ítélték: a kir, ügyész három 
havi fogságot indítvánvozott. Meg elszomorítóbb azonban az eset 
.St.-ben. a hol a tanítót nyomban el is zárták, mivel a tejre mert ütés 
által egv fiúnak halálát okozta, a mit a hivatalos bonczolás is megerő­
sített. — Lám, lám. a mi nagy műveltségű szomszédainknál is megnyilat­
kozik ám még az ázsiai vét 1

Egy westfaliai városkában nem irigylendő meglepetésben részesül­
tek annak tanítói. Az iskola bölcs elöljárósága hivatalos formában adatta 
tudtára tanítóinak, hogy ezentúl szigorúan óvakodjanak a hír­
lapokba írás bármely módjától, különben......... és erre követ­
keznek a megfenyegetésnek ismert variácziói. Úgy látszik, jegyzi meg 
egvik német laptársunk, nem sokára még a h i r 1 a p o 1 v a s á s t is meg 
fogják tiltani azok a bölcs férfiak.

Ausztriában a közoktatási miniszter a vidéki iskolák tanácsosaihoz, 
intézett köriratában arra hívja fel nevezettek figyelmét, hatnának oda. 
hogy a Ind csak lehetséges, de legalább is az elemi ötödik osztálytól 
kezdve a k ét ne m beli i f j u s á g k ü 1 ő n v á 1 a s z t v a taníttass é k. 
A megokolas azon illetlenségekre hivatkozik, melyek a két nem egviittléte 
által annyiszor ismétlődnek.

Szerbia tanügyi állapotai habár lassú, de mégis örvendetes hala­
dást mutatnak az. utóbbi időben. A népiskolába járói tanulók létszáma 
,"ii.i,ouii-re emelkedett; a közép- és szakiskoláké üuiHi-re. A tanerők 
szintén szaporíttattak: elemi tanító volt 1 ií<M». középiskolai és más Öl11. 
Tervben van egy felsőbb leányiskola és egy uj tanítói szemi­
nárium felállítása. A tanítói szemináriumokba pedig ezentúl nem vesznek 
tel többe három, hanem csak négy gymnasialis osztályt végzett tanulókat, 
a tanfolyam azonban nem mint eddig negv, hanem csak három évből fog 
állani.

Nürnberg város hatósága belátván iskolái fölött való felügyeletének 
hiányosságát, két tanítót bízott meg az állandó és folytonos felügye­
lettel. kik szakadatlanul kütelezvék minden iskola belső és külső viszonyait 
tanulmányozni. Ez intézmény, úgy tudjuk, minálunk a fővárosban is már 
a megvalósítás felé közeleg.

A porosz közoktatásügyi miniszter a felekezeti hatóságokat annak 
idejében azzal a joggal ruházta töl, hogy a tanítóképesítő vizsgálatoknál 
magukat egy biztos által képviseltethetik. Ez a felekezeti képviseltetés 
a jövőben csak az első tanképesítő vizsgálatnál érvényesíthető; a feleke­
zeti biztosoknak pedig figyelmükbe ajánltatott, hogy a vizsgálat me­



70!) —

n I'11? b I1 való személyes h e a v a t k o zásuk az ügy érdekébe n 
s e in m u t átkozik k i v á n a t o s n a k.

Németország legjobban fizetett tanítói a Majna melletti frankfur­
tiak. A kezdő tanító fizetése 1800-ra, mely 5—5 éves időközben 400 
márkával 0400 m.-ra emelkedik. Egy 30 éves korban levő tanítónak 
minden esetre 2200 m. fizetése van. Az igazgatók fizetése 4600—5400 
m. között váltakozik: a tanítónőké pedig 16(10—24o0 között.

Az elszászi iskolákban elrendeltetett, hogy a heti 3o órából 25 
ezentúl német, és 5 óra franc z. i a nyelven tartassák meg. Mit szólnak 
ehhez a mi s z á s z és t. ó t testvéreink ?

Amicus.

LEVELEZÉS.
Békés, Is"1*. október -jo.

Tisztelt szerkesztó ú r !
Sokkal többször ballottarn és olvastam a lapok hasábjain tárgyalni a néptanító 

szomorú sorsát, azaz hogy nincs kellőleg jutalmazva fáradtsága és a társadalomra 
valóban nagy hasznot hozó munkássága. Nem szándékom a panaszokat szaporítani, 
noha én is a tanítók azok egyike vagyok, kiről a társadalom nem gon­
doskodott, hogy öo óvi tanítóskodása után most. Sl-ik évében, támogathassa 
magát az évtizedekig tartott munkássága gyümölcséből. Tanítóságom főjutalma az, 
hogy számos növendékeim képesek önerejükből szorgalom által fentartani magukat, 
sót nehány elözvegyíilt családja kcpeztetéséről is bír gondoskodni. Nem szándé­
kozom zúgolódni sorsom és pályatársaim helyzete miatt, inkább vigasztalója óhaj­
tok lenni az elkeseredett szíveknek. — Egy elöregedett derék tanító levelét zárom 
ide. mely hő tükre annak, hogy a tanító sorsa hajdan sem volt irigylendő. A levél 
íníja 1. a h o r fa 1 v i 1» e n k e .József volt, szülőimnek egyik becsült barátja, s 
e/.en oknál fogva szólít levelében engemet h ú g o m n a k. — Ila jónak látja 
szerk. úr ennek közlését, talán megnyugtatódag hat ennek áttekintése azokra nézve, 
kik a tanítók jelenlegi állásával nem elégesznek meg.*

Magamat tisztelettel ajánlva vagyok stb. Karacs Teréz.

Ív cd v e s h ú g o m.
Diós-Györ, 1<>'>. május. '■>.

Ezelőtt mintegy másfél évvel önkényt, részint elöljáróim kíván at ára lemond- 
vin síz iskolai nyilván tanításról, azon hízelgő reményben, hogy csaknem .!<> évig 
híven folytatott tik tatói hivatalom tekintetéből oly nyugdíjjal nyerendek. mely hátra* 
''•vő napjaim élvezhetését némiikép könnyíteni fogja. Csalódásomat nyilvánitií azon- 
ban ;iz Országos kincstári hivatalnak azon határozata, melynéltogva nem 
v'dd.et nyerek mint :»:» fit .‘»1 kr. pp. évenkénti díj osztásom fejében.

I. nyomorult nyugdíj mellett koldusbotra szorulni kénytelen leszek vala. ha 
magamban annvi erőt és tehetséget nem érzek vala, mely jövendőmre nézve 
némileg biztosít. Hogy tehát magamon segíthessek ilv bizonytalan és valóban szá- 
nakodfisra mólt.» sorsomon, elhatávozám magány órákat adni a franczia nyelvből, 
melyben ifjú korom óta nagy jártasságom van.

"" Szívesen közlőm a legrégibb magyar nevelö- 
;;h:ii Eabortalvi lienko .József is. a ki — úgy tudom, 
'! 1 k megboldogult nőjének atvia v-dt.

és tanítónő levelét, valamint 
.1 ó k a i Mór koszorús köl- 

S z e r k.



Eimvltocva ki'.Ives húgom, bizalmam kówm. hogy kitérj,'dt „snierets,-généi 
,',ovi eii.'i’-iiiet nz érdekelt nv. lv tanítására nézve, némely érdemes esala,löknéd 
:.jánlnui szíveskedjék, reményivé,,, hogy ajánlata siker,,1. es bennem vetett btzal- 
iánk az. illetéknek, hitem szel int, nem lesz. meghiúsítva. „

Magamat szives jó indulatába ajánlva maradok kedves húgomnak
alázatos szolga ja L. Benke József,

nyug. tanító.

IRODALOM.
Antal és Szabó 

z egyvonalas írásra

négy ' on 
mely mint 
nítás mai rém 
minden fokozat

— „Módszeres irkák“-at iíllítottak össze Hortobágyi 
I ajos t'óv. tanítok, azon czélból. hogy a négy vonalas Írásból a 
való átmenetet megkönnyítsók a tanulóknak. — Minden tanító erezhette, hogy a 

ila> irásród az egv vonalasra való áttérésnél hiányzik a fokozatosság, 
minden, úgy ezen tantárgynál is nélkülözhetetlen. Már pedig az irásta* 

Iszere. inelv ben újítás körülbelül egy tel század óta nem történt.
fi g o t nélkülöz, mert a negyedik osztályban a négy vonalas 

Írásról a tanulok azonnal, minden átmenet nélkül. áttérnek az egy vonala-
írásra. Hogy ezen átmenet mily nehéz, tudjuk mindannyian. A gyermekek nem 
kénesek arra. liogv az elveszített vonalat maguknak odaképzeljék : ennek kifolyása, 
liogv az egv es hetualakok különböző nagyságnak s igy az irás veszít ezen átme­
netkor t e t s z e t 1» s s é g e b o 1. sut az elemi iskola 1-ik osztályát végzett g\ ennek 
az életben soha vagy vsak a legnagyobb fáradtsággal szerzi meg az egy vonalas 
szépírást. — Ezen hiányon segíteni óhajtanak Hortobágyi es Szabó kollegáink az 
által, hogy az Írásban ö fokozatot különböztetnek meg. Az el.-o fokozatú irás 
rendes 1 vonalas: a második fokozatú szintén 1 vonalas s különbözik az elsőtől 
annyiban, hogy a középvonalai közti tér szőkébb. Mimi az első. mind a második 
fokozatnál a betű alakok díiltségének meghatározására szolgáló rézsútos vonalak 
is tel vannak tüntetve. A harmadik fokozatnál elmarad a felső közép vonal. A 
negyediknél a felső középvonalon kivid még elmarad a felső es alsó vonal is. s 
végül az ötö<lik fokozatnál egy v maion Írnak a tanulók. Megjegyzem, hogy a 
harmadik és negyedik fokozatnál a középvonalak mindinkább szűkülnek, úgy, hogy 
a gyermekek a kisebb betőalakok Írásához szoknak. Azonkívül az egymásután 
elmaradó vonalak a sor elején és végén jeleztetnek. hogy a tanuló mindenkor tudja, 
mekkora betűvel kezdje és végezze az Írást: csak a sor középén van ónerejere 
bízva, ami igen helyes, mert azáltal öiitevekenvségre es önállóságra szokik. Ezen 
irkák összeállítása szerencsés gondolat s örülhetünk, hogy Hortobágyi-Szabó kolle­
gáink ezekkel megleptek bennünket. A nevük rMódszeres irkák“ s a már említett 
előnyön kívül még hozzá járul az is, hogy nem tiszta fehér papírból, hanem sár­
gásba játszó* fehéres színű, sima, nem fényes papírból vannak készítve s orvosi 
vélemény szerint teljesen megfelelnek az egészségtan követelményeinek. X onaloza- 
suk is fölülmúlja az eddig megjelenteket, amennyiben nem kék. vörös vagy zöld. 
hanem e g y e n 1 e t e s f e k e t e, a fő vonalak e r ő s e b b e n feltüntetve. — Szerény 
nézetem szerint ezen irkák, melyek a Szt.-István mőintézetből kerültek ki. csak­
hamar általános elterjedésnek fognak örvendeni s ki fogják szorítani a rosszabb 
minőségű irkákat. Aruk drbonkint 1. l' és kr. Megrendelhetők fentnevezett mu- 
intézetben és a szerzőknél. S t u e li 1 i k A n d r á s, tov. néptanító.

* Hű másolata az eredetinek némely a családjára vonatkozó mondatok 
kihagyásával. Szegény Benke levele Írásakor mintegy su éves lehetett. K. T.

r'A i



VEGYESEK.
Pályázat. A „( 'songrádmegyei tantestületek egyesülete Alt’, tan. egvl. - 

;i következő tetelek megfejtésére pályázatot hirdet. 1. Készíttessék egv tervezet, 
mely kifejtse : Miképen létesíthető a falusi és tanyai iskolák mellett népkönyvtár, 
kapcsolatban a nép kűréből alakítandó könyvtar-egvlettel, és ugv szervezve, hoc" v 
a tanít«» vezetése alatt álló népkönyvtárban időnként ismeretterjesztő, népies felöl - 
vasá.-ok vagy eluadások tartassanak.u Pálya díj Févav Ferencz kir. tanfelügyelő úr 
által <• vzélta adott - drb. in. kir. arany. A pályamunka 1legföljebb '2 írott í\ 
lehet. A .. X áss Mát y á s - féle alapítvány kamataiból 1 drb ni. kir. arany 
jutalom díjjal pályázat hirdettetik szabadon választandó, illetve választható tétel 
megfejtésére. A pályamű, — mely legalább is írott Ívre kell. hogy terjedjen, —■ 
választható a neveles es módszertan köréből, fejtegetheti a népoktatás közigazgatási 
kormányzatát, foglalkozhatik tovább;! közérdekű napi kérdésekkel stb. — A pállva- 
nyertes mű a jövő lss'.». évi egyesületi közgyűlésnek egyik fölolvasásí tételét fogja 
képezni, l'.zen közgyűlésen fog a jeligés levél is felbontatni és a pályadíj kiadatni. 
Pályázati határidő mind a két pályát ételre IhS'.t. év február hó g-ika. — Pályázni 
vr-ak egyesületi tagok jogosítv;!k. A/, idegen kézzel írt munkák szerző nevét rejtő 
jeligés levellel alulirotthoz küldendők be. Szeged, 1 sss. október bó *Jl. Ferenczi 
János, egyesületi elnök.

Vadtanitók. A pestmegyei tan felügyel'». T ó t h .József úr, a pusztai úgv- 
nevezett vadtanitók kiszolgált katonák, mesterségükből megélni nem tudó mester­
emberek. télén más munkával nem foglalkozó tanyás gazdák fölött a legszigorúbb 
ellenőrzésre kér Pestmegye közigazgatási bizottságától sürgős intézkedést, mert 
hiszen semmi más. mint a gyermek zsenge korában a szívet megmételyező, fejlődő 
koráiban pedig az agyat megrontó s így a kedély és értelein, az igaz vallásosság, 
a nemes erküles, tehát az emberi társadalom ellen intézett merénylet az, a mit e 
rettenetes kutávok, alattomos szú módjára véghez visznek ott a hová téli időre 
vagy egyáltalán bármikor rheszegődnek" az alatt a tiszteségesnek látszó külszin 
alatt, hogy a tanyai gyermekeket, persze a tőlük kitelhető és igen sokszor a 
legszen.érmetlenebb szavak kíséretében „legalább" az Írásra és olvasásra roktassák" 
és hogy a „szegény veszni induló elhagyott gyerekek közt „legalább*4 a vallás 
tanításával foglalkozzanak." a legtöbb esetben pedig magának a vallásnak profa- 
nálásával. A tanfelügyelő úr előterjesztésére a közigazgatási bizottság a következő­
ig határozott : rA megyei tanfelügyelő «»kadatolt előterjesztésére a közig, bizottság 
maga is belátván, hogy az úgynevezett v a d t a n í t ó k sokkal több kárt tehet­
nek a gyermekek erkölcsi é> értelmi fejlődésükre, mint sem azt következményeiben 
meg csak kiszámítani lehetséges volna, felelősség terhe alatt uta­
sít t a t n a k a v á r o s o k p o 1 g á r m ostoré i, ú g y s z i n t é n a j á r á s i 
f 11 s z it 1 g a b í r á k hogy a hatásági körükbe eső városok és községek pusztáin 
lev., tanyákon a legszigorúbb felügyeletet gyakorolják és rendőrileg is gyakoroltas­
sák arra nézve, hogy vájjon nem húzódott-e meg azokban valami kóborló vagy 
helybeli vadtanító, minthogy a tanítás ily neme sehol és semmi körülmény közi 
sem engedhető meg. V. rendelet a vételtől számított 11 alatt mindenütt váro­
sokban. községekben, pusztákon kihirdetendő, azzal a hozzáadással, hogy a kik e 
tilalom ellenére is ily kóborló vad tanítót fogadnak, valamint maga a felfogadott 
vadtanító is, fölcbbezhetetlenül egyénkint lKŐ — 2.~> írttal fognak büntettetni s ezen­
felül a fül fogadott tanító, ha nem helybeli illetőségű s a maga fen tartására bizto­
sítékot nem tud kimutatni, illetőségi helyére fog tolonezoltatni.“ Kelt Budapesten. 
Pest-Pilis Solt Kiskunvármegye közig, bizottságának lttss. évi október hó 11-én 
tartott üléséből. Gróf S z a p á r y 1st v á n, főispán, mint elnök.

„Halhatatlanság az irkák boritékán.“ Az Adorján Miklós szerkesztése 
mellett Csurgón megjelenő „Iskolai Szemle" ezímii nevelés-oktatásügyi közlöny 
legutóbbi számában a fennt idézett czím alatt olvassuk a következőket: „Fővárosi
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,',s életrajzával díszít.'tt irkák jvlentck m.w lludapesten 
<i _ „ ki azokat az igazgató és tanít.', araknak a 

a,rYz;is hóbortja mar az irka borítékoknak sem 
arakat, van közöttük sok érdemes és 

ak” azon csodálkozunk, hogy nevüket és képüket üzleti ezélokra

iskolaigazgatók arezkepeiv
Vend .lé.zsefnél Király-nteza
legoh'mvüsebb számítja. - ......  a 11
hagy békét. Tiszteljük a budapesti igazgat., 
jeles ember. r j ük _vikr.il is feltenni, hogy balhatatlan- 

Mindez. még megjárna, ha paedagn-éltengedték: mert azt meg épen nem mer
s ióinak biztosítását az irka boritékon keresse .
• iái tekintetek nem szólnának az. ilyen dolgok ellen. Mer, azok a »ebnluk bizony. 
bizotív mer fogják kisérteni az. általuk is ismert arezot kiigazítani. a miben nem 
lesz. köszönet.'“ Neliogv tisztelt laptársunk azt bigypn miszerint a tnv. 't-'ez.gatuk 
:„diával és beleegyezésével disz.ittettek azok a bizonyos irkák az o arezkepe.kkel. 
k jelentjük, hogy nekünk orról a vállalatról legkisebb előzetes tudomásunk sím,
volt, a min, ezt e lapban már ki is jelentettük. A ö v. igazga otan, ok emimfele
összeköttetésben nines,.... .. az arezképes irkák szerzőivel es knulo „lajdomisiual.
A -nagvzais hóbortja'* távol van tőlünk s nem keressük a halliatatl ins.ig nztosi- 
tását a krajczáros irkákon, még egyebütt sem.

Bachát Dániel ág. ev. esperes és a budapesti tot egyház lelkésze, t. lm 
JT-én ünnepelte papságának J.-ik évfordulóját. 11. 1». ,é„ oa,, 1,'tere igaz. magva,• 
mber volt mindig s az ina is. Irodalmi működéséért különösen atnii-fnidita-

a Kisfal,ulv-társaság is tagjává választotta. A jubiláns pap a ueptamtok- 
' különbség nélkül legignzabb barátja lé-ven. őszinte nr.nn-

gvliáza és a magyar haza díszére, a nép-

saiert 
-iák i> — felekezeti 
mel üdvözöljük mi i kívánjuk, hogy

IvlTjuhi) egészségin közt

telepének lake

latiak való aiKai­
hoz//:í lehessen fogni az

tanítóknak is örömére 
még igen sokéiig éljen 1

Iskola a föv. tisztviselők telepén. Miután a tisztvise 
-ága s Így természetesen az. iskolaköteles gyermekek száma napról-,lapra szapora 
dik. a tanács utasította a mérnöki hivatalt, hogy a telepe 
inas telket szemeljen ki. hogy szükség oset"ii 
építkezéshez.

— Halálozás. Lapunk zártakor értesülünk a szomorú kirr-d, hogy 1 ni á n \ i 
László tóvárosi osztálytanító hirtelen meghalt, özvegyet es három kiskorú árvát 
hagyott hátra a legnagyobb szegénységben lii/M-an hiszsziik. hogy boldogult 
kartársunk árváiról a lóváros hatósága gondoskodni fog : hiszsziik azt is. hogy 
kartársaink is felkarolják a szegény özvegy és árvák ügyét s mindent megtesznek, 
hogy szomorú helyzetüket elviselhetőbbé tegyék. A terézvárosi tanítók saját körmi­
ben már megindították a gyűjtést. Az iskolaszék már adott l'-'.trt krt. A'toma- 
,.vokat mi is elfogadunk és lapunkban nyugtázni fogjuk. A megboldogultról j.oo 
-/ámímkbau bővebben is szólunk. Adjon az Isten -"kát szem. e,!etf 
/..'U kartársunknak csendes nyuguilalinat 1

lkülö

Szerkesztői üzenetek.
K. T. Békés. Lapunk iránt val-'i szives érdeklődését j'des" ■•rt»num*I '• us/.*1’.:, 

íjha többször is felkeresne Nagysád igen becses dolgozataival! 1L • Arad. 
érelmét, a mint lehet, teljesíteni fogom. X. K. Nagy-Tapolcsany. Kitüuó gya- 
•rlati -zikkeinek folytatását kérőin. ,1. \. Vacz. Leveledet megkaptam. A lnp 
ihl, se iránt intézkedtem. — A. M. Csurgó. Szíve*, üzenetét na-yn k"SZ"imin. 
irsaim is in-" nmei vették, Fogadja mimlannyiimk köszönetét. A legszivesebbe.i
!\ -'-/.öljük. F. .1. Szeged. A íáívza-czikket óhajtva vár-..,.. M —i barátunk ' 
e_l»iztat<*tt. I "d\ özöllek benneteket.
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NÉPNEVELŐK LAPJA
NEVELES-OKTATASÜGYI SZAKKÖZLÖNY.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

LAKITS VENDEL.

KIADÓ :

MÉHNER VILMOS

Megjelenik minden szombaton.

Előfizetési líra : egész évre 4 frt, fél évre éi frt, negyed évre 1 Irt.

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőhöz (Budapest, VI. kerület 
Eraek-utcza 4. az.); előfizetési pénzek, reclamátiók és hirdetések a kiadóhoz 

(Budapest, IY. kerület, Fapnörelde-utcza 8. ez.) küldendők.

BUDAPEST,
M É H N E R V ILMO S KIADÁS A.
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f A R T A L 0 M.
Klmvlkedések az emberi kezességek lelett. — Léderer A.
A házi feladványokról. — Ujfaluney Sándor.
A tanító mint a gyermekek bírája. (Folyt.) — Zajzon Dénes. 
Tárcái: „Az első kondiczió.4 (Vége.l — Schweiz Vilmos. 
Külföldi tanügyi hivek. — Amicus.
Levelezés: I. Békésről. — Karacs Teréz.

11. Diós-Uyőrből. L. Senke József.
Irodalom: „Módszeres irkák.4 — Stuchllck András 
Vegyesek.
Szerkesztői üzenetek.
Hirdetések.

Hirdetések.

„101 iskola-ének“
iiz elemi iskolai it ii v c ti il é kok s z a m á r a.

kit- A rvt tllZetl’"! g.viijteméiiynek „dalkönyve" azok kezébe való

IC&ä'Ä.'... “ '■'*'* “
A másik Bizet, a „szövegkönyv ára 10 kr„ tartalmaz váloiritott

iHszaáh'Aiífnir k t?" VertSeiSk,'ket- Vahlmint az e]eim iskolákban leginkább 
hasznait dallinnok szöveget A szöveg mind a két füzetben egyenlő.
kér. gföÄ\vKMa •Í,,ZS" ,ViV- ** ^Pest IV.


